
ICL.com.br



PESQUISA CONJUNTURA POLÍTICA 
E CORRUPÇÃO FINANCEIRA



Perfil da Amostra e Metodologia

Período de campo: 10 a 26 de novembro de 2021.
Ferramenta: pesquisa quantitativa em painel online

Margem de erro: 2 p.p.
Ponderação: PNAD-IBGE 2019

N %

Sexo Feminino 1556 58%
Masculino 1129 42%

Faixa Etária

De 18 a 24 anos 580 22%
De 25 a 34 anos 635 24%
De 35 a 44 anos 515 19%
45 anos ou mais 955 36%

Escolaridade

Até Ensino Médio 
Incompleto 835 31%

Ensino Médio 
Completo 1259 47%

Ensino Superior 
Completo 591 22%

Raça Negros 1399 52%
Não negros 1286 48%

Classe social
Classe AB 584 22%
Classe C 1364 51%
Classe DE 737 27%

N %

Região

Norte 215 8%
Nordeste 628 23%
Sudeste 1217 45%
Sul 414 15%
Centro-Oeste 211 8%

Local de 
moradia

Capital 1142 43%
Região 
Metropolitana 702 26%

Interior 841 31%

Religião

Católica 966 36%
Evangélica/ 
Protestante/ 
Neopentecostal

737 27%

Outras Religiões 797 30%
Prefiro não 
responder 185 7%

Amostra: 2.685 casos



• GOVERNO BOLSONARO ATENDE A INTERESSES DOS MAIS RICOS: HÁ PERCEPÇÃO DE QUE O
GOVERNO COMBATE POUCO A POBREZA E FAVORECE OS MAIS RICOS. COM 44% DE MENÇÕES
CADA, REDUÇÃO DA POBREZA/ DESIGUALDADES E COMBATE À PANDEMIA SÃO CITADOS COMO OS
PRINCIPAIS DESTAQUES NEGATIVOS DO GOVERNO BOLSONARO. ALÉM, ENTRE OS PÚBLICOS
CONSIDERADOS MAIS BENEFICIADOS PELO GOVERNO BOLSONARO ESTÃO BANCOS PRIVADOS (69%)
E GRANDES EMPRESAS PRIVADAS (68%). ENQUANTO OS MAIS DESFAVORECIDOS SÃO OS
TRABALHADORES (51% DE DESFAVORECEU) E POPULAÇÃO EM GERAL (48% DE DESFAVORECEU).

• A CRISE REFORÇA ESTE QUADRO: 90% CONSIDERAM QUE A POPULAÇÃO MAIS POBRE É A MAIS
AFETADA PELA CRISE. EM CONTRAPARTIDA MAIS DA METADE DOS RESPONDENTES AFIRMAM QUE
POLÍTICOS, PESSOAS RICAS OU QUE MANTEM DINHEIRO FORA DO PAÍS SE BENEFICIARAM COM A
CRISE ECONÔMICA.

• PAULO GUEDES CONTRIBUI PARA ESTA AVALIAÇÃO NEGATIVA DO GOVERNO: 60% QUE CONHECE
PAULO GUEDES ACREDITAM QUE ELE ATUA EM FAVOR DOS MAIS RICOS E É CONTROLADO PELOS
BANCOS PRIVADOS. PARA MAIS DE 50% DA POPULAÇÃO, O MINISTRO DA ECONOMIA É
INCOMPETENTE E CORRUPTO.



• APÓS TEREM CONTATO COM TEXTO INFORMATIVO SOBRE O CASO “PANDORA PAPERS”,
MAIORIA SIGNIFICATIVA DOS RESPONDENTES AVALIA A PRÁTICA DE “ENVIO DE DINHEIRO PARA
PARAÍSOS FISCAIS” DE FORMA NEGATIVA: 80% DIZEM QUE ENVIO DE DINHEIRO DOS MAIS RICOS
PARA PARAÍSOS FISCAIS PREJUDICA O BRASIL; 76% CONCORDAM QUE É ETICAMENTE INACEITÁVEL
QUE UM GESTOR PÚBLICO TENHA DINHEIRO EM PARAÍSOS FISCAIS; 70% ACREDITAM QUE PAULO
GUEDES TENHA TOMADO DECISÕES PARA BENEFICIAR SEUS INTERESSES PRIVADOS.

• 81% ACREDITA QUE A CORRUPÇÃO ESTÁ PRESENTE NO SETOR PÚBLICO E PRIVADO.

• HÁ UMA COMPREENSÃO BASTANTE AMPLA DO QUE É CORRUPÇÃO: DE NÃO PAGAR IMPOSTO
(91%) A FAZER GATO (68%).

• NO ENTANTO, A CLASSE SOCIAL DAQUELE QUE COMETE O DELITO INFLUENCIA NA PERCEPÇÃO:
93% ACREDITAM QUE É CORRUPÇÃO QUANDO PESSOAS RICAS NÃO PAGAM IMPOSTOS; ENQUANTO
APENAS 51% ACREDITA QUE O MESMO VALE PARA SONEGAÇÃO COMETIDAS POR PESSOAS POBRES.

• ALÉM DISSO, SÃO AS CORRUPÇÕES QUE ENVOLVEM MAIOR VOLUME DE DINHEIRO AS
CONSIDERADAS MAIS PREJUDICAIS PARA O PAÍS: MAIS DA METADE DOS ENTREVISTADOS
COLOCAM O NÃO PAGAMENTO DE IMPOSTOS PELAS EMPRESAS EM ALGUM DOS LUGARES (1º, 2º OU
3º) COMO A PIOR PRÁTICA DENTRE AS TESTADAS.



44% MENCIONAM “REDUÇÃO DA POBREZA”,
“DESIGUALDADES” E “COMBATE À PANDEMIA”
COMO OS PRINCIPAIS DESTAQUES NEGATIVOS
DO GOVERNO BOLSONARO.



ÁREAS DE DESTAQUE NEGATIVO DO GOVERNO BOLSONARO
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Não há nenhum destaque negativo

Outros

Obras de infraestrutura

Combate / redução da criminalidade e violência

Combate a corrupção

Educação pública

Imagem do Brasil no exterior / acordos internacionais

Gestão da área econômica

Preservação do meio ambiente

Melhoria das condições de vida em geral dos brasileiros

Saúde pública em geral

Combate à pandemia

Redução da pobreza / das desigualdades sociais

Na sua opinião em quais áreas o governo do presidente Jair Bolsonaro está se destacando negativamente, está tendo a sua pior atuação?
Base: 2.685 casos

Evangélicos/ 
Protestantes/ 
Neopentecostais: 36% 
x 18 a 24 anos: 51%

Classe AB: 51% x 
Até Ensino Médio: 28%

A redução da pobreza e 
das desigualdades 
sociais é o destaque 
negativo mais apontado 
pelos respondentes. 
Aqui, porém, há um 
equilíbrio entre os 
quesitos negativos, com 
somente 11 p. p. 
separando o ponto mais 
citado do segundo menos 
citado. 
Apenas Obras de 
infraestrutura que possui 
um número percentual 
mais baixo.



QUANDO QUESTIONADOS SOBRE OS PRINCIPAIS PÚBLICOS FAVORECIDOS PELO GOVERNO 
BOLSONARO, MAIORIA DOS BRASILEIROS DESTACA A ELITE ECONÔMICA COMO MAIS 

FAVORECIDA E POPULAÇÃO EM GERAL E MAIS POBRES COMO MENOS FAVORECIDA: 

69% Grandes 
empresários

% QUE ACHAM QUE GOVERNO 
BOLSONARO FAVORECEU 
(MUITO + UM POUCO):

Quanto você diria que o governo Bolsonaro favoreceu os seguintes públicos abaixo:
Base: 2.685 casos

68% Banqueiros 

% QUE ACHAM QUE GOVERNO 
BOLSONARO DESFAVORECEU 
(MUITO + UM POUCO):

51% Trabalhadores 

48% População em 
geral 



AVALIAÇÃO DO GOVERNO BOLSONARO SEGUNDO FAVORECIMENTO AOS GRUPOS

42% 42%

19% 17% 16% 15% 14%

22% 20%

21% 19% 25% 23% 18%

23% 26%

13% 16%
23% 21%

17%

6% 5%

9% 11%

15%
12%

13%

6% 7%

38% 37%
21% 29%

38%

Grandes
empresários

Banqueiros Pessoas na
extrema pobreza

População em
geral

Pequenos
empresários

Autônomos/
empreendedores

Trabalhadores

Favoreceu muito Favoreceu um pouco Não favoreceu, nem desfavoreceu Desfavoreceu um pouco Desfavoreceu muito



86%

10% 4%

Há crise

Não há crise

Não sabe

A ampla maioria dos 
respondentes 
reconhece que 
atualmente o Brasil 
enfrenta uma crise 
econômica. 
Essa percepção é 
ligeiramente mais 
elevada entre as 
mulheres e menor entre 
os evangélicos.

PERCEPÇÃO SOBRE CRISE ECONÔMICA NO BRASIL

Você diria que o Brasil vive atualmente uma crise econômica?
Base: 2.685 casos

Mulheres: 90%

Evangélicos/ Protestantes/ 
Neopentecostais: 14%



E 9 EM CADA 10 
BRASILEIROS ACREDITAM QUE A “POPULAÇÃO MAIS POBRE” 
FOI QUEM MAIS SAIU PERDENDO COM A CRISE ECONÔMICA.



EM CONTRAPARTIDA: 

63%
52%

ACREDITAM QUE “AS PESSOAS MAIS RICAS” E OS “POLÍTICOS ”
FORAM OS QUE MAIS GANHARAM COM A CRISE.

ACREDITAM QUE AQUELES “QUE MANTEM DINHEIRO FORA DO PAÍS”
TAMBÉM FORAM OS QUE MAIS SAÍRAM GANHANDO COM A CRISE.



IMPACTOS DA CRISE EM DIFERENTES ATORES
(entre quem afirma que há crise)

Considerando a lista abaixo, qual desses grupos ou pessoas você acha que mais saiu ganhando com a crise econômica do país? / Considerando a lista abaixo, qual desses 
grupos ou pessoas você acha que mais saiu perdendo com a crise econômica do país? - Base: 2.341 casos

63% 63%

52%
44%

39% 36%

1%2% 3% 3% 3% 4%
9%

90%

Políticos Pessoas mais ricas Pessoas que mantem
dinheiro fora do país

Bancos Grandes empresas
privadas

Empresários População mais pobre

Ganhou com a crise Perdeu com a crise
Homens: 67%

Classe AB: 67%
Superior completo: 69% 45 anos ou mais: 52%

Classe AB: 55%
Superior completo: 58%



27%

61%

12%

Conheço bem

Conheço um pouco, já ouvi falar

Não conheço, nunca ouvi falar

CONHECIMENTO PAULO GUEDES

Quanto você diria que conhece / sabe quem é Paulo Guedes, o atual ministro da economia:
Base: 2.685 casos

Homens: 32%
45 anos ou mais: 35%
Classe AB: 47%
Não negros: 33%
Superior completo: 52%

18 a 24 anos: 22%
Classe DE: 19%

Até médio incompleto: 17%
6 em cada 10 
respondentes tem um 
conhecimento 
superficial de quem é 
o ministro Paulo 
Guedes.
Ele é completamente 
desconhecido por 
22% dos jovens, 19% 
dos mais pobres e 17% 
dos menos 
escolarizados.



23%

18%

36%

15%

8%

Ótimo

Bom

Regular

Ruim

Péssimo

41%

Para 41% dos 
respondentes a 
avaliação da atuação 
de Paulo Guedes é 
negativa.
Entre os 23% que 
avaliam como ótima 
ou boa destacam-se 
os evangélicos, os 
mais ricos, os não 
negros e os homens.

AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DE PAULO GUEDES NO 
MINISTÉRIO DA ECONOMIA

(entre quem conhece bem ou já ouviu falar)

Como você avalia o trabalho realizado pelo atual ministro da economia, Paulo Guedes:
Base: 2.396 casos

Evangélicos/ 
Protestantes/ 

Neopentecostais: 29%
Classe AB: 27%

Não negros: 26%
Homens: 28%

23% 



ENTRE QUEM CONHECE, IMAGEM DE PAULO GUEDES É MAJORITARIAMENTE NEGATIVA:

CERCA DE 

6 EM CADA 10 
ACREDITAM QUE ELE ATUA EM FAVOR DOS MAIS 
RICOS E É CONTROLADO PELOS BANCOS PRIVADOS.

CERCA DE 

METADE
ACREDITAM QUE ELE É 
INCOMPETENTE E CORRUPTO



Para a maioria dos 
respondentes Paulo 
Guedes é corrupto, 
incompetente, 
controlado pelos 
bancos privados e 
atua favorecendo os 
mais ricos. 

CARACTERÍSTICAS PERCEBIDAS EM PAULO GUEDES
(entre quem conhece bem ou já ouviu falar)

Na sua opinião qual das seguintes características representa melhor o atual ministro da economia, Paulo Guedes: 
Base: 2.396 casos

23% 24% 31% 30%

17% 19%
18% 20%

60% 57% 52% 50%

Honesto

Corrupto

Competente

Incompetente

Atua principalmente 
em favor da 

população mais pobre

Atua principalmente 
em favor da 

população mais rica
É controlado pelos 
bancos privados

Tem controle 
sobre os bancos 

privados

Neutro



13%

41%

46%

Conheço bem

Conheço um pouco, já ouvi falar

Não conheço, nunca ouvi falar

CONHECIMENTO DO CASO PANDORA PAPERS

Você tem conhecimento sobre o caso “Pandora Papers”, mega vazamento de dados que incluiu o Ministro da Economia Paulo Guedes?
Base: 2.685 casos

Classe AB: 23%
Superior completo: 28%18 a 24 anos: 58%

25 a 34 anos: 52%
Classe DE: 57%

Até ensino médio completo: 56%

O caso Pandora Papers é 
bem conhecido por 
apenas 13% dos 
respondentes, é o 
conhecimento é maior 
entre mais escolarizados 
e mais ricos, mas ainda 
assim fica em torno de ¼ 
desses grupos.
Entre mais jovens, menos 
escolarizados e mais 
pobres mais da metade 
dos respondentes nunca 
ouviu falar sobre  o tema.



APÓS TEREM CONTATO COM TEXTO INFORMATIVO SOBRE O
CASO “PANDORA PAPERS”, MAIORIA SIGNIFICATIVA DOS
RESPONDENTES AVALIA A PRÁTICA DE “ENVIO DE DINHEIRO
PARA PARAÍSOS FISCAIS” DE FORMA NEGATIVA.



80% CONCORDAM QUE:
“O ENVIO DE DINHEIRO DOS MAIS RICOS
PARA PARAÍSOS FISCAIS PREJUDICA O
BRASIL PORQUE FAZ COM QUE MENOS
IMPOSTOS SEJAM ARRECADADOS AQUI”



76% CONCORDAM QUE:
“INDEPENDENTEMENTE DE SER UMA
PRÁTICA LEGAL/ LÍCITA, É ETICAMENTE
INACEITÁVEL QUE UM GESTOR PÚBLICO
TENHA DINHEIRO EM PARAÍSOS FISCAIS"



70% CONCORDAM QUE:
“DIANTE DESTES FATOS, ACREDITO QUE O
MINISTRO PAULO GUEDES TENHA
TOMADO DECISÕES PARA BENEFICIAR
SEUS INTERESSES PRIVADOS”



69% CONCORDAM QUE:
“TER DINHEIRO EM PARAÍSOS FISCAIS É
UMA PRÁTICA ILEGAL/ ILÍCITA”



QUANDO QUESTIONADOS SOBRE PRESENÇA DE CORRUPÇÃO NAS INSTITUIÇÕES,

8 EM CADA 10
RESPONDENTES AFIRMAM QUE EXISTE CORRUPÇÃO TANTO NO
SETOR PÚBLICO QUANTO NO PRIVADO.



ALÉM DISSO, QUANDO ESTIMULADOS A ELENCAR O RANKING DE
PIORES PRÁTICAS DE CORRUPÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL, AS
CONSIDERADAS MAIS PREJUDICIAIS SÃO TAMBÉM AQUELAS QUE
ENVOLVEM GRANDES QUANTIAS, PRATICADAS PELOS MAIS RICOS E
PELAS GRANDES EMPRESAS.



2%
2%

5%
7%

18%
32%
32%
32%

35%
38%

42%
54%

Fazer “gato” de TV a cabo/ internet do vizinho

Dar/ Aceitar troco errado

Quando pessoas pobres não pagam impostos

Comprar produtos falsificados

Falsificar documentos pessoais, assinaturas

Subornar policiais ou agentes públicos

Quando empresários e/ ou banqueiros recebem informações privilegiadas do Banco Central ou
Ministério da Economia

Manter dinheiro/contas em paraísos fiscais (países com pouco ou nenhum imposto)

Enviar dinheiro escondido/não declarado para outros países

Quando grandes empresas pressionam para conseguir isenção (ser liberadas) de impostos

Quando pessoas ricas não pagam impostos

Quando empresas não pagam impostos

Classe E: 
27%

Considerando essas práticas de corrupção, qual você considera a pior? Em 2º lugar? Em 3º lugar?
Base: 2.662 casos

QUAIS DESSAS PRÁTICAS SÃO AS PIORES

Masculino: 
59%

Dentre as práticas que 
são consideradas as 
piores, o não 
pagamento de impostos 
por pessoas ricas e 
empresas se destacam, 
sendo que mais da 
metade dos 
entrevistados colocam o 
não pagamento de 
impostos pelas 
empresas em algum 
dos lugares (1º, 2º ou 3º) 
como a pior prática 
dentre as testados 



No primeiro lugar, 
também se destaca 
o não pagamento 
de impostos por 
empresas, sendo 
que 2 em cada 10 
entrevistados 
colocam essa 
prática como a pior 
de todas, 9 p. p. 
acima da segunda 
mais colocada 
como pior prática 
que é das pessoas 
ricas não pagarem 
impostos (12%)

0%
1%
1%

2%
5%

10%
11%

12%
12%
12%
12%

21%

Fazer “gato” de TV a cabo/ internet do vizinho

Dar/ Aceitar troco errado

Quando pessoas pobres não pagam impostos

Comprar produtos falsificados

Falsificar documentos pessoais, assinaturas

Manter dinheiro/contas em paraísos fiscais (países com pouco ou nenhum imposto)

Subornar policiais ou agentes públicos

Enviar dinheiro escondido/não declarado para outros países

Quando grandes empresas pressionam para conseguir isenção (ser liberadas) de impostos

Quando empresários e/ ou banqueiros recebem informações privilegiadas do Banco Central ou
Ministério da Economia

Quando pessoas ricas não pagam impostos

Quando empresas não pagam impostos

Considerando essas práticas de corrupção, qual você considera a pior?
Base: 2.662 casos

QUAL DESSAS PRÁTICAS É A PIOR

Classe A: 21%

Direita: 
27%
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